

EL PUEBLO

Órgano de la coalición republicano-socialista de Tortosa.

Año XV

Subscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 id.

Tortosa 1.º de Mayo de 1915

Redacción y Administración

Centro Unión Republicana, Moncada, 24

N.º 1161

Guerra á la guerra

No es posible ser absolutamente neutrales, de ningún modo, seremos si, neutrales en cuanto se refiere á apoyo guerrero ó militar, pero nunca podemos serlo nosotros los españoles, en cuanto atañe y relacione á simpatías y afectos hacia algunos de los beligerantes. decimos y afirmamos esto, porque la inmensa mayoría de la opinión española antes de declararse el actual conflicto europeo ya habia manifestado sus simpatías sus entusiasmos de la misma manera que nuestros corazones latían apasionadamente por la causa de los aliados por la victoria de la Francia noble y gloriosa, la cual con su civismo y con su grandeza, sirve de faro á la humanidad.

Somos partidarios de que triunfen los pueblos que representan los ejércitos aliados porque ellos en la lucha actual, son la encarnación de la justicia y la verdad símbolo de amor y fraternidad cuyo bálsamo á de redimir á la humanidad.

Somos francófilos decididos y entusiastas, y admiramos ardientemente al valeroso ejército y al noble pueblo belga, porque su situación nos recuerda y atrae á la memoria la muestra, cuando las huestes salvajes del carlismo atropellaban y saqueaban á hombres y pueblos indefensos, y con mucha más responsabilidad si cabe que los alemanes respecto á la conducta que han observado sobre Bélgica, ya que los sicarios de Cúcala y Savalls, cometían sus fechorías y desafueros en personas y pueblos de su misma nacionalidad.

Solo la conducta cruel é inhumana empleada en sus guerras civiles, solo esto nos explica las simpatías que sienten los carlistas hacia sus hermanos los teutones ya que emplean en la actual guerra los mismos procedimientos que los súbditos de D. Jaime....

De ninguna manera pueden ser germanófilos los españoles que en sus pechos aliente el amor á la libertad. Solo lo caduco y arcaico de nuestro pueblo, puede ser partidario del triunfo germano, cuyo absurdo nos explica solamente, si posible es, por la afinidad de métodos guerreros usados por los inventores del ya célebre 42.

Teutones y jaimistas se atraen unos á otros porque su ideal es el mismo, unos y otros aspiran á implantar el imperio del poder del más fuerte sobre el más débil. unos y otros fanatizados por sus

ídolos respectivamente, á los cuales quisieran ver encumbrados á lo más alto, para cual nuevos Moisés nos dieran otras tablas de la ley; tablas falseadas por su despotismo militarista y cruel y así poder convertir á los pueblos libres, en un inmenso rebaño sumiso y resignado propio de los tiempos feudales. Así es como sueñan los germanos del otro lado del Rin, y como piensan los germanófilos carlistas de acá, pero en fin, sus pretensiones y ensueños imperialistas son un imposible, y eso solo explica que la gran *kultura* que atesoran sus cerebros sea capaz de fusilar á indefensos ciudadanos belgas, de la misma manera que los carlistas fusilaron y saquearon en Cuenca, Burjasot....

Afortunadamente ni los tiempos actuales, ni las ideas modernas, ni el espíritu palpitante en los pueblos libres, cuyo impulso vá encaminado hacia una era grandiosa de paz y trabajo, lo cual necesariamente á de vivir y desarrollarse después de la victoria que obtendrán sin ninguna clase de duda los ejércitos que luchan, para que la justicia y el derecho queden bien altos, entonces será llegada la hora de que habrán los ojos, ante la fuerza de la realidad y se convencerán de que los pueblos no se hacen grandes por el perfeccionamiento máximo que puedan tener para la guerra; si no que son grandes, fuertes y libres por la fuerza del cerebro, puesta al servicio de la causa de la humanidad.

Digase lo que se diga y háblese cuanto se quiera en pró ó en contra de la marcha ascendente de los ideales libres de la humanidad, esta seguirá su curso hacia lo más alto de la cumbre para pregonar al mundo que no es posible detener su obra hasta conseguir la total emancipación del género humano, enseñándole si preciso es, á odiar con odio africano todo cuanto en la actual sociedad representa incultura y destrucción infiltrándole á la vez un amor fuerte é intenso hacia la ciencia libre de perjuicios, basada en la voluntad á la paz y á la humanidad.

En fin, el casco prusiano, es digno de tener por representante espiritual en España, al partido carlista, es la única representación que por su nivel moral está capacitada para representar á los que en nombre de Dios han atropellado cobardemente, á la heroica Bélgica.

A TUFE.

PEDAGOGÍA

LAS EXCURSIONES ESCOLARES

V

¿Son posibles las Excursiones en las Escuelas rurales? ¿Está el maestro bastante instruido para responder á todas las preguntas de los niños?

La manera elocuente y por todo extremo satisfactoria que tuvo don Joaquin Costa de tratar esta doble cuestión en el Congreso Pedagógico de 1882, nos dice al sustituir nuestra pobre prosa con la exuberante palabra del ilustrado profesor de la institución libre de enseñanza. Nos hemos permitido algunas pequeñas variaciones y supresiones para que tuviera este artículo perfecto enlace con los anteriores y con el fin de quitarle el caracter de contraversia que tendría, si mantuviéramos en toda su integridad el texto original.

Téngase en cuenta que hemos buscado con afán cuanto se ha escrito sobre este procedimiento de enseñanza y solo hemos hallado un numero muy exíguo de obras y autores.

Como son muy pocos los que se han ocupado concretamente de esta interesante cuestión, así en nuestro país como en el extranjero, de aquí que aprovechemos la oportunidad de poder reproducir las ideas de un profesor español, que ha revelado conocer á fondo la materia.

Se ha puesto en duda por algunos, que las Excursiones Escolares pudieran tener oportuna aplicación en las escuelas de los pueblos pequeños, alejados de las grandes ciudades históricas y de los grandes centros manufactureros y comerciales; pero esta objeción carece de fundamento serio.

En efecto: ¿habrá alguien que deje de ver la asombrosa variedad de hechos, de seres, de fenómenos, de manifestaciones que ofrece la naturaleza, la sociedad y la historia misma, alrededor de cada escuela rural?

¿Se trata de enseñar al niño zoología? Pues en cualquiera pueblo de la Península pululan los insectos, reptiles, peces, mamíferos, aves, por centenares de variedades, y los alumnos pueden satisfacer ampliamente sus instintos entomológicos, ornitológicos ó de otro género. ¿Se trata de botánica? Cualquier pueblo dispone de una flora rica por todos conceptos. ¿Se trata de topografía? Por desgracia, abundan por todas partes los relieves accidentados más que las

llanuras, pudiendo hacerse con ventaja el trazado de curvas de nivel y levantamiento de planos. ¿Se trata de mirevalogía y geología? Picos, sierras, cuencas y valles, fenómenos de eroción, capas geológicas al descubierto, cavernas, manantiales, fósiles, diluvium, cantos rodados, criaderos metalíferos, hallanse distribuidos sobradamente equitativamente por toda la Península.

¿Se trata de hidrografía? Sobre que muchísimas escuelas funcionan á orillas del mar, ó de albuferas, lagos ó lagunas, todos conocemos infinidad de aldeas que no pueden sostener una escuela incompleta y que, sin embargo, tienen mejor rio que el Manzanares. ¿Se trata de meteorología? Los aparatos meteorológicos fundamentales, como el termómetro y el barómetro, se hallan ya muy popularizados; y en cuanto á meteoros, todas las poblaciones presencian con frecuencia nubes, lluvia, nieve, escarcha, granizo, relámpagos, y rayos. ¿Física del vapor y de la electricidad? Las escuelas de los pueblos donde existe estación telegráfica ó estación de ferrocarril se cuentan por millares. ¿Las preocupaciones de la vida pública? En todos los pueblos hay un Ayuntamiento, que es una cámara parlamentaria, y un Juzgado municipal que es, en su esfera, lo que el tribunal supremo en la suya. ¿Industrias febriles y manufactureras? Raros son los pueblos donde no hay tejedor, carpintero, herrero, etc., y abundan otros donde se ejerce la fabricación en grande de tejidos, maquinaria, materiales de construcción, surtidos. ¿Agricultura y zootésica? Son industrias aldeanas por excelencia. ¿Obras de arte? Pocas veces sucede que en el pueblo ó en sus comarcas no existan construcciones, templos, altares, objetos consagrados al culto, ermitas, conventos, casas señoriales, ruinas, muebles, etc., de diferentes estilos arquitectónicos y frescos, cuadros al óleo, estatuas é imágenes de santos de mas ó menos mérito; sin contar con que los vaciados, las oleografías y los cromos democratizan la pintura y la escultura, poniéndola al alcance del modesto presupuesto de las escuelas.

Vése, pues, por las anteriores razones que con justicia afirmábamos, carecía de fundamento serio la objeción apuntada al principio.

José Gombau.

Las gestiones de nuestro Diputado

Como dijimos en numeros anteriores, el único un inconveniente que faltaba salvar para llevar a termino el tercer trozo de la carretera de Tortosa á Garcia era el pago de unas expropiaciones hechas. De este pago cuidó ultimamente nuestro Diputado en Madrid, y ahora ha recibido del Director jeneral de Obras Públicas la siguiente carta.

El Director jeneral
de
Obras Públicas

D. Marcelino Domingo.

Mi querido amigo: Tengo el gusto de participar á V. que han sido firmadas las ordenes mandando librar 3333 y 335 ptas. respectivamente, importes de los presupuestos de gastos para la expropiación de terrenos ocupados en termino de Tivenys y Benifallet, por la carretera de Tortosa á Garcia, que me tiene recomendado con tanto interes.

Muy de veras célebro haber podido complacerle y quedo de V. afectisimo amigo.

Avelio Calderón
Abril 23 1915

Ultima contestación

No tenía intención de ocuparme más del Sr. J. Margalef Martin, porque consideraba era lo suficiente con lo dicho en mis modestos escritos anteriores, para ponerle, como digo ya, de cuerpo presente; á fin de que pudieran darse cuenta de quien es él, tanto los vecinos de ésta como los de fuera de aquí, y así evitar que no llegue el día que tengamos la pretensión de sufrirlo como alcalde y evitar á la vez las consecuencias que nos acarrearía dada su cualidad de perverso que le caracteriza.

No quepa duda alguna á los vecinos de ésta que, de lograr él sus deseos, volveríamos á los tiempos pasados. Que él lo pretende así, es tan cierto, tan claro, que no cabe ni puede haber la más insignificante duda. Basta tan solo fijarse un poco con los medios que pone en práctica para llegar á tal fin y con la desfachatez que los usa.

A las verdades que le decía en mis anteriores, contesta diciendo que son mentiras. ¡Nunca en su vida llegará á igualarse pero ni de mucho; ni á veraz, ni á formal, ni á ninguna de las condiciones inherentes á toda persona cabal y recta. Nadie ignora la historia de cada una de las familias de este pueblo y todos sabemos apreciar, en más ó en menos, las virtudes que cada una reúne.

En su último párrafo del modelo de literatura publicado en Diario de Tortosa el día 20 de los que cursan, califica mis escritos de «abortos periodísticos.» Seguramente tendrá razón; porque nunca pretendí considerarme al nivel que pretende colocarse él, al clasificarlos. No todos son, ni pueden llegar á ser, un Cervantes, un Cavia, un Galdós... ni un J. Margalef Martin, para poder expresarse con la claridad, elegancia y finura que él se expresa en el referido párrafo. Quéjase en él, «de una situación

deplorable».... ¡Quizá!... ¡quizá si tenga razón de condolerse de ella. Y de seguro será, porque les obligaron á pagar los doce años de consumos que adeudaban al municipio por una parte y algunas otras cosas, que no pensaban pagar y quien sabe si....

Tambien dice «que es digno este pueblo de otra suerte.» Si, es cierto. Lo de no haberle tolerado que estuviere V. y otros muchos adeudando tantos años de consumos. ¡La friolera de doce años, no más! ¡Verdad qué tal obstención en pagar es prueba evidente de que llevaría V. buena administración si llegase á escalar el poder? Sin duda alguna.... será esta la causa que le obliga á moverse y procurar llegar al cumplimiento de su deseo, para no tener que pagar.... de una vez, otros doce años de consumos como aconteció ya. ¡No es friolera! ¡No! ¡Debian nada menos que la suma de 380 y pico de pesetas por la cuota de su señor padre y muchísimas más por la de casa Brull. ¡Claro! Al tener que desembolsar tanta cantidad ¡cualquiera no se irrita si se le obliga! ¿No es esto? Pues señor, haber pagado á su debido tiempo y así, hubiérase evitado tanta acumulación de recibos y no le hubiera resultado tan doloroso al hacerlos efectivos á forcióri.

¡Bonita administración resultaría la suya, si tomasen como norma la conducta de V.! ¡Ay! ¡pobres de nosotros si nos viéramos precisados á tenerle como alcalde! ¡Aviados estaríamos á fé mía! Pero no. El pueblo es bueno. El pueblo, que es sensato, no dejará de ver y de comprender, que cometería un grave error si confiara la administración municipal en manos de un niño revoltoso y alocaado; pues está perpetuamente condenado á vivir en una estacionada edad de adolescente. Nunca llegará á la de hombre. Que, sin pasar por ésta, saltará á la vejez para morir siendo lo que es hoy y lo que fué á los quice. Pues figúrense me horrorizo tan solo de pensar lo.

Para que se vea quien es él y sus sentimientos á donde llegan, basta tan solo decir, que, á raíz del primer artículo que le dediqué, indució á ciertos sujetos para que obrasen de cierta manera y en mala forma contra determinadas personas, tanto es así, que él mismo se jactaba diciéndolo en un café de ésta, que el choque verificado uno de aquellos días entre uno de aquellos y una respetable personalidad de ésta (afortunadamente sin consecuencias graves), afirmaba era producido por dicho artículo y «que si estuviera en sus manos el poder evitar malas consecuencias de otro cualquier choque, (que muy bien pudiera ser que se suscitase,) «no lo evitaría absolutamente para nada» ¿Puede darse ya ni haber mayor perversidad? Tan solo puede decir y hacer esto, quien tenga el corazon de tigre y tan manifiesta animosidad para el mal, como él.

Sé muy bien con quien contiendo. Le conozco á la perfección. Y como sé de lo que es capaz, véome precisado, para evitar que algún inocente pague lo que no debe, aherrarle el trabajo de *desenmascaramme*; y así, podrá reconcentrar toda la ponzoña de su odio feroz, en un solo individuo y venir á deoírme y demostrarme que le he calumniado. Le aguardo tranquilo para que me lo diga y demuestre. Pero ¡quía! Ni de mucho se atreverá él.

De lo único que es capaz, es, de desviar la acción que tiene dirigida contra otra persona y enfocarla contra mí; pero tenga la completa seguridad, que el más insignificante sintoma que yo observe, sabré al momento á donde he de dirigirme y con quien he de solventarlo.

Ya sabe que tengo motivos de sobras para conocerle. Nos hemos cobijado bajo un mismo techo y hemos dormido en una misma alcoba por espacio de dos años. Sé cuanto vale y sabe cuanto valgo. Y

tambien sé de lo que es capaz.

D. 2 O.

Perelló, Abril 1915.

Para «La Tradición»

El lenguaje corrompido con que habla «La Tradición», no es el que pueda convencer á nadie. Al insulto podría también contestar con el insulto; pero no, no es esta cuestión que pueda resolverse con insultos.

De gran valor sería la contestación de «Tradición», si desmintiera con pruebas lo que yo afirmaba en mi escrito. Pero lo que yo afirmaba lo habían visto mis ojos, y contestando con groserías, no se prueba que mintiera. Quedan en pie pues, mis afirmaciones.

Dice «Tradición», que los del requeté visitan á los enfermos. «Y por esto sabemos que en el Hospital, las Hermanas se portan con los enfermos como los ángeles. Entances ¿por qué el que ha estado una vez en el Hospital, prefiere morir en casa, que volver á él? ¿Por qué se resisten los enfermos á ingresar en él? ¿Acaso no le dirá algo, esto, al firmante de «La Tradición»? Pues voy á decirselo, para que no se moleste contestándome: Por falta de alimento, y por falta de asistencia. Por falta de alimento es cosa que buenamente remedian personas caritativas. La falta de asistencia es lo que está falto de remedio, por parte de las monjas. De falta de asistencia, sabemos, lo que no sabe «Tradición». Y no solamente lo sabemos por que nuestros ojos lo vieran, lo hemos oido de boca de un enfermo. Y es el mismo á que me refiero en mi artículo. Pregunte el articulista á cuantos hayan estado en el Hospital, y oiga, por si acaso le sirve, habla un enfermo, que permaneció una sola noche; que al día siguiente salió: «durante la noche nadie atiende á los enfermos, á todas horas se oyen lamentos, voces que piden en vano, nadie oye. No dormí pero amanecido que fué, marché. Puede considerar que una necesidad apremiante me llevó al Hospital, el hambre. Y como si comía, no podía tomar medicinas, porque no había para tanto, resolví curarme en el Hospital; pero no sé si nunca más volveré, al menos en casa, se me cuida.»

Estas palabras son la verdad. ¿Y á usted señor articulista de «La Tradición», nada le dicen estas palabras?

Para el mentado periódico las monjas son intangibles, es decir, que cumplen siempre su cometido y nadie puede hablar de ellas. Para nosotros, en esta ocasión creemos no cumplen las monjas con su deber y por lo tanto debemos censurarlas.

Zeus

La voz de los pueblos

Desde Más de Barberans

Beneficios de un arreglo

II

Pues bien, pasaron los dos años primeros del arreglo, y como se trató, entraron á regir los intereses del pueblo los carlistas, los que quieren Dios, Patria y Rey, esos que van á misa los domingos y á comulgar todos los años, esos que no querían ilegalidades, injusticias, inmoralidades, ni venganzas. Esos que hicieron un arreglo, para que se acabara de una vez esas venganzas, esos atropellos, esos repartos ilegales, esas injusticias, esas inmoralidades ese caciquismo.... ¡Esos entraron á gobernar!... ¿Y qué han hecho y qué hacen dirigiendo las riendas del pueblo? Hacen repartos

ilegales, injusticias, etc. No querían venganzas. ¿Y no se han vengado? No querían injusticias ni atropellos. Querían más justicia y mayor atropello, que el que cometiése no hace mucho tiempo calumniando á cuatro jóvenes inocentes. No querían inmoralidades. Quieren mayor inmoralidad que la que han cometido quitando haberes del titular del señor Médico; hombre de avanzada edad, sin bienes, ni amparo de nadie, que si quieren comer han de ir á pedir limesna, y poniendo á otro que tiene mil ó dos mil pesetas de valor. ¿Y por qué le han quitado del titular? Porque no quiere apoyar sus obras, porque no quieren sanguijuelas que omea la sangre al honrado obrero, en una palabra, porque no les quieren dar su voto. ¡Oh, ciudadanos amantes del pueblo, de la libertad y de la justicia!... Meditad, y contestadnos á esta pregunta que os voy á dirigir. ¿Esto es un arreglo ó un desarreglo?... ¿Este es un pueblo español ó una kabía del Riff?... ¿Estos son los que no querían injusticias, inmoralidades ni venganzas? ¿Estos que al grito de Dios, Patria y Rey...? ¿Estos son los que van á la santa misa y á comulgar?... Estos lo que quieren y lo que imiten, los de su jefe Cucala, refran que español: «á Dios rogando y con el mazo dando».

Jaime Lleixá

Desde Santa Barbara

Cumpliendo la promesa que tengo hecha en mi escrito anterior, inscrito en ese semanario n.º 1160 correspondiente al 24 del actual, paso á contestar muy á la ligera el último extremo incontestado á la carta que el secretario del Ayuntamiento de esta villa; publica en el «Diario de Tortosa» del día 15 del corriente n.º 9954.

Parece que no se da cuenta ese Secretario, ni le dicta nada la voz de su conciencia al ocuparse de la actuación política y administrativa del difunto alcalde Don Gabriel Cid y Cid, del cual dice: «Que fué aplaudido á rabiar, como modelo de honradez por algunos ilusos.» ¿No le avergüenza tratar de manera tan despiadada á los de su propia casa que sin reserva han aplaudido, han dictado acuerdos y han colocado lápidas conmemorativas dando su nombre á la principal plaza de esta población como homenaje á la obra fecunda que en todos conceptos realizó aquel difunto Alcalde (q.e.p.d.)? Sr. Biosca, no solamente por el respeto que se debe á los muertos, sino que por agradecimiento, debería V. recordar con más cariño y gratitud á ese ex-Alcalde, al cual sabe le debe, además de otros favores, el cargo que con tanta honra y provecho desempeña. Pero vayan esos ilusos! á pedir agradecimientos al que, como ese secretario, node guano, por lo visto, otras miras que el ir viviendo aunque con sus mordiscos haga tiros de la piel de los que le han protegido. Y como no me duelen prendas y á fuer de imparcial, confieso para que lo sepa ese secretario que como en este mundo todos somos pecadores, el mayor y más grave que sin duda cometió el tantas veces nombrado ex Alcalde, fué, el de consentir continuasen en sus cargos, el Sr. Biosca y su congénere y pariente Jacinto Vallés.

No puedo por menos que reconocer que el secretario de referencia tiene muchísima pupila, y por consiguiente, no me extraña que distinga desde muy lejos no solamente los fines y finalidades que persiguen el Juan y Joaquín, sino que también desde muy... lejos, sea la conveniencia de poseer una caja de caudales.

Con respecto al incoloro bando de que habla en su carta, he de manifestarle, que brilla mucho y con mucha irradiación, y es el encargado de expenderle el pasaporte, si es que antes no le hacen

los del suyo con la punta de la alparga.

El corresponsal

Desde Uldecona

Hipócritas conscientes

Mis últimas cuartillas escritas para este semanario, trataban del hipócrita culto que rinden a Jesús Cristo los que pretenden demostrar a copia de titánicos esfuerzos que sigan su doctrina, cuando solo han hecho suyo el manto del Redentor, para cabijarse y desviar la responsabilidad que les corresponde por mantener ciertos absurdos que perjudican en gran manera al libre desenvolvimiento evolutivo social.

Precisamente, cuando el sábado último se leía mi pobre artículo, caminaba casi todo el pueblo con luces, a bajar en peregrinación a la Virgen de la Piedad, para que hiciera llover sobre las tierras y evitara la muerte de las plantas por la sequía.

L'ovió y como consecuencia y costumbre la Iglesia llena; pero esta vez, a rendir culto a la tan bienhechora Virgen, porque les había salvado la cosecha.

¿Ves algo en este milagro, estimado? ¿No vez la mentira envuelta con la capa de Cristo?

¿Tratemos de escamotearles el manto, para que quede la mentira al descubierto y en redículo los hipócritas aprovechados? Vamos a ello.

Concedamos que la Virgen pueda hacer llover. Habremos de conceder también la ilimitación de su bondad ó sea ser infinitamente buena, como así dicen los apóstoles de hoy.

Luego conclusión axiomática. El que es infinitamente bueno no puede hacer nada malo. Y si es así. ¿Por qué consiente se pierdan las cosechas?

La verdad, a mi, me resulta paradójico el llamar infinitamente bueno a una divinidad que según ellos es la causa del mal; puesto que dejó de ser la bondad perfecta.

Y recíprocamente si, Cristo y su madre no tienen intervención en los fenómenos y actos de la «Naturaleza» dejándonos a merced de la evolución del tiempo y se reservan la intervención para el día del juicio final (que parece lo más aceptable en el campo religioso) ¿A qué viene la peregrinación? ¿Para que implorar caridad esterilmente?

¿No te parece amadísimo lector? ¿Verdad que sería empeño de locos pedir caridad a cosas inanimadas?

¿Cuántas comedias se han de hacer para llenar el estómago!

Que esto lo haga quien coma de ello, se comprende, pero los demás si sobre ser tantos son paganos...

To'avia te parecería más extravagante, ver a los caciques de este pueblo, que representan el despotismo, la desigualdad, el odio al prójimo, los que dejan perder el agua de la acequia, los que toleran que estemos sin luz, los que consienten el estado lamentable de la mayor parte de los *sumisos* que por el mero hecho de emitir el voto apoyando estos malos actos se hacen cómplices de ellos.

Pueblo despierta, que ya es hora de barrer los escorbos de tu cuna, ya es hora de que empuñes la 'escombra' y te libres de las sanguijuelas de tu sudor; es ya hora de que los chupópteros de los partidos políticos monárquicos cesen de desangrarte.

Entonces podrás levantar la cabeza y exclamar. ¡Ahora puedo decirme hijo de la gloriosa Cataluña ya que hasta ahora había sido un hijo pródigo, embrutecido por culpa de malos consejeros, por hombres de corazón negrísimo, de malos sentimientos, por esos hombres que se les llama caciques, cuando su nombre había de ser el de plaga social.

José Nofre Jesús.

Mitin en Tivissa

Celebrando la fiesta del 1.º de Mayo y la inauguración de la CASA DEL PUEBLO esta noche se dará un gran mitin en Tivissa, Hablarán varios oradores y nuestro Diputado

MARCELINO DOMINGO

Con motivo de haber recibido algunas cartas de correligionarios, felicitándome por las campañas en EL PUEBLO, desde estas columnas, les mando mi más cordial agradecimiento y como dice una de ellas, no dejaré de contribuir con mis débiles esfuerzos en todos los periódicos que colabore seguir campañas en pró del programa siguiendo a nuestro dignísimo apóstol D. Marcelino Domingo.

José Nofre Jesús.

Uldecona, Abril 1915

Sesión del Ayuntamiento

¿Se administraba ó se robaba?

Del erario municipal han desaparecido 230.000 pesetas.

Como es costumbre se reunió el pasado jueves nuestro Consistorio, con asistencia de tres concejales republicanos presididos por D. Rafael Alemany.

En el despacho ordinario figuraban instancias del Arquitecto Municipal, del empleado Sr. Rollán y del contador Sr. Martínez Cabero, en los que pedían un mes de licencia cada uno, siendo concedidas las dos primeras, dejando en suspenso la segunda hasta que las necesidades lo permitan.

Pidió también tres meses de licencia el concejal señor Bau, que por no autorizar la ley le fueron denegados.

El Sr. Franquet, pidió que cuanto antes se trasladé el Ayuntamiento al nuevo local pues la situación actual no beneficia en nada la marcha administrativa del Ayuntamiento. Prometió el Sr. Alemany procurar el inmediato traslado.

Manifestó el Sr. Alemany el mal estado administrativo en que había quedado el Ayuntamiento, para comprobar lo cual y evitar posteriores responsabilidades, había pedido certificaciones del estado económico de la casa, de cuyas certificaciones se deduce que en contaduría figuran por ingresos 287.055'03 pesetas y por gastos 56.325'25 pesetas quedando en caja según la contabilidad 230730 pesetas 78 céntimos y en el arqueo de la caja figuran tan solo 28'13 pesetas habiendo por lo tanto una diferencia de 230.702,65 pesetas que han desaparecido de la casa comunal.

El Sr. Montagut pidió un voto de confianza para el Alcalde a fin de que procurando hacer economías mejoré la situación del erario municipal, no aceptando el Sr. Alemany, tal voto de confianza no fué aceptado, por no ser partidario de ellos y entender que es obra de todos el mejorar la administración.

Anunció que en vista de que hay muchos empleados temporeros que dejan pasar los meses sin trabajar separaría del cargo a los que no cumplieran con su deber dejando reducido el número de empleados a los necesarios.

Dió lectura de un telegrama del arrendatario del Contingente provincial, en el que le amonestaba al pago de la cantidad prometida por los que

ocupan la Alcaldía.

Acordóse hacer un balance-inventario del Ayuntamiento.

Tras un ruego del Sr. Jardi, terminó la sesión a la una menos cuarto.

La escandalosa desaparición de las 230,000 pesetas que en esta sesión se ha descubierto prueba claramente que todos cuantos han pasado por la Alcaldía, han procurado encubrir ó tal vez cooperar al robo que se iba cometiendo.

No tiene calificativo el proceder de cuantos asegurando que en nuestro Ayuntamiento no había medios para poder administrar, han probado hasta la evidencia que los había para poder robar. Cien veces les hemos dicho que han sido la ruina de nuestra ciudad, y hoy más que nunca seguimos diciendo lo mismo. Han robado de la manera más escandalosa hasta el día que ha habido un céntimo para robar y cuando han visto esquilado al contribuyente y vacía la caja municipal, han abandonado sus sitials y con excusas y subterfugios han marchado tranquilos a sus casas.

El hecho clama venganza y no deben con tanta impunidad abandonar los ladrones el campo de sus robos. Es necesaria una acción a hechos tan punibles, a robos tan escandalosos.

CARNET DE LA SEMANA

El Centro Obrero de Corporaciones de esta ciudad, este año celebrará la Fiesta del 1º de Mayo con arreglo al siguiente programa:

FIESTA DEL 1º DE MAYO

Día 30 de Abril.—A las nueve de la noche, iluminación y serenata en el Centro.

Día 1.º de Mayo.—A las seis de la mañana, Diana por dos bandas de música.

A las nueve, Gran Mitin y Manifestación, recorriendo ésta las principales calles de la ciudad.

A las once y media: Reparto de Premios a los alumnos de la Escuela del Centro.

A las tres de la tarde, Gira Campestre a la Ermita de Mitj-Cami.

A las nueve de la noche: Baile en el Centro.

La Junta.

Por lo que respecta a la circular que se ha tenido la deferencia de remitirnos, damos nuestra conformidad a todos los extremos que abarca. Sobre todo debe pedirse una legislación con orientaciones progresivas. Protección decidida para los que todo lo producen y nada tienen.

Pagó a los amigos

El Sr. Costa no quería dejar la Alcaldía sin pagar lo que se adeudaba a sus amigos y en efecto como no tenía dinero para pagarles requirió a los industriales que tienen alquilados casillas en el mercado, para que abonaran la mensualidad que aun no había vencido y con el dinero que recaudó pagó a todos sus amigos.

El proceder del Sr. Costa no puede

ser más malicioso y constituye una ilegalidad que diríamos que no tiene precedente si no fuere que todo lo malo y rufianesco ya tiene antecedentes en aquella cosa.

Se impone la desinfección

En el número pasado proponíamos que en vista de que estaban enfermado todos los concejales del municipio se desinfectase la Casa comunal para evitar ulteriores invasiones. No se hizo, y nuestras predicciones se han vuelto realidad. En la sesión del jueves anunciaba su enfermedad el concejal Sr. Bau y los empleados Rollán Martínez Cabero y otros.

Insistimos en la anterior advertencia y si no se desinfecta, el *vacillus* acabará con todos los monárquicos y empleados del Ayuntamiento aunque con ello no perderíamos gran cosa.

No tiene justificativo

Se empeña el *Diario de Tortosa* en demostrar las causas que obligan a sus amigos a ausentarse del Ayuntamiento. Para hacer esta explicación emplea retórica y columnas enteras de su periódico y parece que ignora que el laconismo es la mejor condición del periodista.

Extracte todas sus retóricas y largas deducciones en una concisa fórmula y así ahorrará tiempo y papel y diga escuetamente: Los Algueró, Bau, Mestre y demás no van al Ayuntamiento porque no hay consumos.

Rectificación

En nuestro pasado número al dar cuenta de los correligionarios que componen el Comité de San Lázaro, por una involuntaria equivocación figuraba como presidente del mismo, Juan Bonavida Piñol, siendo así que es Juan Escurriola Piñol.

Combinación deseada

Los ya gastados políticos locales Monner y Ribás se tenían preparada la gran combinación política haciendo un Ayuntamiento de R. O. en la que figurasen los dos, a fin de ENCAUSAR la administración municipal.

Las intenciones que llevan aquellos señores eran excelentes pero la mala fortuna ha querido que se les malograra su plan ¡Qué lástima! Lo sentimos por ellos, pero nos alegramos por Tortosa.

Organización Republicana

En Santa Bárbara se ha organizado una juventud Republicana que con el entusiasmo y fé que caracteriza a todos los republicanos de aquella población, trabajará para la consecución de nuestros ideales: Sin Junta Directiva este compuesto, del siguiente modo:

Precidente honorario
D. Marcelino Domingo.

Precidente

Tomás Cid Mayos.

Vice Presidente

José Espuny Aixerc.

Secretario

Guillermo Martí Gilbert.

Vice Secretario

José Cuadrad Monllau.

Tesorero

Juan Vallés Sebastia.

Vocales.

Juan Benito Valldeperes

José Ribas Araus

José Llasat Accensi

Agustín Matamoros Romeu.

Agustín Pérez Cid.

José Cid Cid.

Dr. PRIMITIVO SABATÉ

EX-INTERNO POR OPOSICION Y MEDICO AGREGADO
— DEL HOSPITAL CLINICO DE BARCELONA
ALUMNO DEL HOSPITAL NECKER DE PARÍS

CIRUJIA GENERAL VIAS URINARIAS

Consulta de 2 a 4 tarde.

Angel, 16, principal, TORTOSA TELÉFONO, 37

Dr. SECUNDINO SABATE

Ex-Interno pensionado del Hospital Clínico de Barcelona
MONITOR DE PARTOS Y GINECOLOGIA DE LA CLINICA
— HOSPITAL de PARÍS

PARTOS

Enfermedades de la mujer

Consulta de 10 a 1 y de 5 a 6

Angel, 16, primero. TORTOSA. Teléfono, 37

Próxima inauguración CLINICA SABATE Plaza Alfonso XII

Reas, básculas y balanzas

De todas clases y sistemas

Hijos de R. Arisó

Especialidad en Básculas, Puntos para cables y vagones. No
comprar sin visitar esta casa en Barcelona, calle de Sanz 12
y Montada 16; en Tortosa a nuestro Representante Eduardo
Aguilera, calle Napron 31 bajas.

Compañía Inglesa de Seguros contra incendios

NORTHERN

Ha pagado a sus asegurados en España por siniestros ocurri-
dos en el ejercicio de 1913 la cantidad total de

Ptas. 867.305

cuya importante cifra prueba evidentemente su potencialidad
financiera y la justicia del favor que el público la dispensa
en todo el mundo.

autorizado por la Comisaria en 4 de Febrero de 1914

TORTOSA: D. Piñana Homades, — Cervantes, 6

EXQUISITO ROSERO

"MARCELINO DOMINGO,"

Todo el mundo debe probarlo

CONFITERIA La Palma

CALLE DEN-CARBO, 1.-TORTOSA

Besolduch y Balaguer

Primeras materias para abonos

Cuanos orgánicos. — Nitrato de sosa.

Calle de San Vicente (Ferrerías).— Tortosa

D. BALAGUER

MÉDICO

Especialidad en el tratamiento y curación radical
del reuma (dolo)

Calle de San Gregorio, 9 CONSULTA DE 11 A 1.

ROQUETAS

RELOJERIA — (DE) — Juan Berenguer

La única casa que coloca los cristales y saetas
a 25 céntimos.

Ventas y composturas garantizadas.

RELOJES DE PRECISION

Den. Carbó 25.—TORTOSA

SE VENDE

Una casa situada en la calle Mayor
de Remolinos núm. 34, de extensión,
4.800 palmos. Dará razón:

José Nos

Plaza de Armas, número 25

Vinos finos

De Mesa y Blanco y Tinto del Priorato
a 25 céntimos el litro

de FRANCISCO NAVARRO

Bajada del puente de Nuestra Señora
de la Cinta.

NO EQUIVOCARSE

SE VENDEN

incubadoras de sistema económico
que dan muy buen resultado.

Precio baratísimo.

Razón en esta imprenta.

Almacén de VINOS

Legítimos del Priorato

AL POR MAYOR Y MENOR

DE

CABRE Y GINE

Carretera del Temple (Frente a la
fábrica de arroz del señor Pallarós)

Clases: Tintos, Blancos, Rancios y
Mistelas.

A PRECIOS LIMITADOS

Precios especiales para tabernas.

Sastrería y Pañería DE (DE) CARLOS CHAVARRIA

Plaza de la Constitución (Porches)
Gran surtido en toda clase de artículos propios
para la temporada. No dejéis de visitar esta casa
en la que encontraréis economía, gusto y rapidez
en los encargos.

IMPORTANTES ALMACENES DE SALVADOS Y HARINAS

Compra y venta de algarrobos

MARTIN GILBERT

Calle Temple 55.—TORTOSA

DEPOSITO DE PAPEL

— (DE) —

ESTRAZA Y ESTRACILLA

— (DE) —

JOSE MONCLUS

Calle Comercio 15

(Ferrerías).—TORTOSA

(Almacén de trapos)

Grandes existencias en artículos para la presen-
te temporada.
Novidades para señora y caballero.
Tejidos en hilo, seda, lana, algodón y yute.

Viuda Juan Benet

Sangre 7.—TORTOSA

SASTRERIA

ADOLFO MENSERRAT

Entrada: San Roque, 1
Trajes exclusivamente a medida.—Corte esmerado
Prontitud en los encargos

FOTOGRAFIA

Ramón Andreu

Proyecciones de todas clases
Reproducciones y ampliaciones.
Den. Carbó 3.—TORTOSA

Importante

Si deseáis adquirir calzado de duración garanti-
zado, excelente construcción y a precios increíbles
visita la zapatería de la calle de la Ciudad de
FELIPE GARCIA en donde encontraréis lo más
elegante de los últimos modelos tanto en calza-
do de señora como de caballero y niños.
No comprar sin antes visitar esta casa

Paquetería, mercería y novedades de Sebastián Tudó

Altas novedades para señora.—Gran surtido en perfumería.
Artículos de piel y oro chapado.
Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc. etc.